

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely (Vármegyeház udvar)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 20000 K.
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyilttér
soronként 1500 K.

Telefon:
(szerkesztőség)
63. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
(kiadóhivatal)
63. szám.

Hiszek egy istenben hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

A pénzügyminiszter záróbeszéde

A költségvetés általános vitáját a pénzügyminiszter beszéde zárta be. Ez a beszéd tényleg és lényegesen az általános pénzügyi helyzet képét akarta adni, de egyben ismertetett egyes reformgondolatokat is, amelyeket a pénzügyi kormányzat általános kívánságra meg akar változtatni.

A pénzügyminiszter azzal kezdte meg fejtegetéseit, hogy az ellenzék egy részének távolmaradása a vitától sajnálatos tény. Rámutatott arra, hogy éppen ők voltak azok, akik a szanálás megkezdése előtt, mikor nem is lehetett költségvetéssel előállni, mert a pénz ingadozása kiszámíthatatlan volt s az aranykorona, mint szilárd értékmérő még nem szerepelt, folyton azt hangoztatták, hogy költségvetés nélkül kormányozni nem lehet. Most alkalmuk lett volna elmondani bírálatukat, de ennél többre becsülték a hiábavaló passzivitás folytatását. Mindamellettt jól esően állapította meg a pénzügyminiszter, hogy a költségvetés élénk vita tárgyát képezte s azt részleteiben alaposan megkritizálták. Hogy a tervezet egész ellen komoly kifogás nem merült fel ez érthető, ha meggondoljuk, hogy a szanálás folyamata, illetőleg a pénzügyi főbiztos működése már meghatározzák a költségvetés egészének karakterét, amennyiben a költségvetési összeg nagyjában körül van határolva.

Ennek a ténynek tulajdonítható az a körülmény, hogy az egyes tárcák kereteit szűkíteni kellett, bár a gazdasági tárcák jobb dotálása feltétlenül indokolt. Beruházásokról nagyobb mérvben szó sem lehet, hiszen a főbiztos által folyósított összegek tisztára csak arra elégségesek, hogy

a mulhatatlanul szükséges összegeket fedezzék. A szanálás eddigi eredményét tekintve megállapíthatjuk, hogy a mutatkozó gazdasági nehézségek ellenére is a lábadózás útján van. Tény azonban, hogy az ország teherbíró képességének határához jutott s az adókkal való további megterhelés a gazdasági élet összeroppanását eredményezné.

Széles rétegeket érint a tisztviselőkérdés rendezése. A pénzügyminiszter nyíltan elismerte, hogy a közszolgálati alkalmazottakat sehol sem fizetik oly rosszul, mint Magyarországon. Éppen ezért az államnak kötelessége, hogy a tisztviselőket védelmébe vegye s ő maga részéről bejelenti azt a szándékot, hogy az illetmények ügyét rendezni fogja, mihelyt a költségvetésben erre megfelelő fedezet lesz. A másik nagy problémája az ország életének a forgalmi adó kérdésének rendezése. Ez ügyben számtalan helyen tartottak gyűléseket s elsősorban az ország kereskedői és iparosai sürgették a mai súlyosan terhelő rendszernek a reformját. A pénzügyminiszter elismerte, hogy

az adójutalékok rendszerét a legrövidebb idő alatt meg fogja szüntetni. De nemcsak ennyire hajlandó, hanem hajlandó revízió alá venni a forgalmi adórendszer egészét is.

Ezek voltak a főbb szempontok, amelyeket a pénzügyminiszter elsősorban tartott fontosnak hangsúlyozni, de természetesen ezeken kívül a

többi pénzügyi kérdésekre is rátért s többek között említette a valorizáció kérdését is. Az expozéról megállapítható, hogy az széles körökben találkozott osztatlan helyesléssel, úgy hangjának nyugodtsága, mint azon generozitás által, amellyel a pénzügyminiszter megígérte a bajok orvoslását.

Kulturharc a Felvidéken

A kassai támadás csak leplezett előcsatározása volt a kulturharcnak. Nyílt izgatás a vallás és az egyház ellen

Felvidéki tudósítónktól

Kassa mult heti izgalmas va sárnapja, mikor a titkos szervezetekben lapuló vallásellenesek tüntetést rendeztek a kassai egyházmegye százezeinek mindegyikétől szeretett, becsült, országhatárokon túl ismert, nagytudású és aranszivű főpásztor ellen, még jobban fölkorbaolta nemcsak a kassaiaknak, hanem az egész Felvidék lakosságának forrongó hangulatát.

A csöcseléknek Fischer-Colbrie püspök ellen intézett brutális támadását nagyon imponáns erővel verték vissza ugyan Kassa és a környék hívó magyarjai s öntestükkel vé-

delmezték meg a megyés püspököt, mégis ezt mindenki csak a sorozatos támadások bevezetésének tartja s az elkerülhetetlen kulturharc előcsatározásának.

Már a mult nyáron elhatározták a Svájcban összeült és a francia szabadkőművesek befolyása alatt álló országok egyház és vallásellenes fővezérei, hogy megindítják az érdekkörükbe tartozó országokban az egyház és állam szétválasztását. Ennek a programnak jegyében indult meg most az akció a Felvidéken is s amit csak egy hazug történetírás kitermelt, minden hazugságot és rágalmat

A proletárdiktatura Zemlén vármegyében

Irtta: Dr. Kossuth János

(114) III.

A cseh megszállás.

A direktórium Csuta Károly, Kroó Herman és Domenyik triumvirátusával möhön fogott a proletárdiktatura újból való megszervezésének munkájához. Falragaszon jelentette ki, hogy a tanácsköztársaság valamennyi rendeletei újból hatályba lépnek. A „megyei intéző bizottság”, nemkülönben a „járásbi bizottságok” publikáltattak. Az „elnöki osztály”-on kívül, amelyet Csuta tartott fenn magának, az intéző bizottság, közgazgatási, pénzügyi, közellátási, szociális termelési, földmívelésügyi, közművelésügyi, munkás és népjóléti, igazságügyi szakosztályokra osztott konfuzus összevisszaságban, zavaros hatásköri elkülönítésekkel. A forradalmi jelleg kirívóbbá tétele végett a szakosztályok címe elé „Zemplénvármegye munkástanácsa” iratott s vésetett

a pecsénymókra. Utóbbiakon cimer gyanánt az ötágú „szovjetcsillag” jelent meg, amely cimert a katonai politikai megbízottak a balkaron vörös zsinórból viselték.

A nagy lármával végzett újraszervezkedés dacára észre lehetett venni, hogy a diktatura második uralma nem leszen az első folytatása, hogy a dühödség méregfogai ki vannak rántva. A vörös sereg hangulata, fegyelmezettsége már az első pillanatokban megnyugtatóak voltak. Junius hajdúknál este tisztában voltunk azzal, hogy nemzethű tisztvezénylik az Újhelyt megszállt vörös katonákat, akiknek kilencven százeze nem Kun Bélát vallja apostolának s akik között, ha vannak is szocialisták, de — kivéve a seprejét — nincsenek kommunisták s hogy a sereg nem fog asszisztálni a hóhéroknak, mint nemrég a Sipos „elvtárs” vezényelte Bettelheim-gárda.

Megnyugtató volt az is, hogy Bettelheim Ernő nem tért vissza s az elterjedt hírek szerint nem is volt visszatérő. Állítólag tágabb és fontosabb munkakört jelölt ki számára Kun Béla s amint

később kiderült, Bécsbe küldte az ottani és a külföldi kommunistákkal való összeköttetés fenntartása végett. Hallottunk olyan magyarázatot is, hogy Kun Béla veszedelmes vetélytársat látott Bettelheimben, akitől szabadulni kívánt.

Lehet, hogy volt valami a dolgban. Valószínű azonban az is, hogy Bettelheim Ernő maga sem nagyon vágyott vissza nyomorult szereplése színhelyére. Belátva, hogy a Potemkin-uralom nem tarthat soká, jobb ha az összeomlása nem ott éri, ahol az igazságos bosszútól jobban remeghetett, mint bárhol egyebütt. Röviddel a vörösök bevonulása s a proletárdiktatura helyreállítása után a polgári osztály megnyugvással vette tudomásul, hogy Szojka Gyula őrnagy a III-ik vörös dandár parancsnoka szembehelyezkedett Csutával s tiltakozott bármiféle crőszakoskodás ellen. A kategorikus kijelentés betűszerinti szövege körülbelül a következő volt:

„Tartsa ön fenn a rendet s abban, ha szükséges, karhatalom fogja önt támogatni, de semmi féle disznóságot tűrni nem fogok”. Csutának és a helyi proletár-

Egyes szám ára 1000 K.

rászórnak a szabadgondolkodók az egyházakra, papságra és valásra, hogy éket verjenek az egyháztalok és hivatott vezetőik közé.

Vasárnap Kassán a Centrál mozgóban összegyűlt csoport előtt egy cseh-szlovák szociáldemokrata, egy legionista főtrafikos s egy Zbavitel nevű pokrokár tanító, aki a megszállás előtt a varanói járás Sókut községében hintette a mélyt, a legféltelenebb izgatást fejtették ki tele tudóval az egyházi birtokok elvétele, a papi államségélyek elvonása az egyház és állam szétválasztása s a felekezeti iskolák megszüntetése mellett.

Innen indult ki a támadás, melyet a püspöki palota udvarán nemzetiségi különbség nélkül összegyűlt tömeg elsöprő erővel utasított vissza.

A szemben álló erők közt azonban a mostaninál sokkal veszedelmesebb összeütközésekre kerülhet sor, ha a cseh kormányzat észre nem tér, mert a *szociáldemokrata, huszita és szabadgondolkodók szervezkedése és kirohanásai mindinkább egy táborba gyűjti össze a Felvidék konstruktív erőit.*

A veszedelmes arányokkal bíró kultúrharccal mellett még jobban forralja a hangulatot a napról-napra emelkedő drágaság s már ma is nyilvános gyűléseken emelkednek hangok a kormány ellen, amely hitelmegvonással, vagy kamattalbal a felvidéki gyáripar teljes mellőzésével és drága tarifával üti

vezéreknek nem volt inyükre a kemény katona. Emlegetni kedték, hogy „burzsujbarát” s nagyon valószínű, hogy hiábavaló lépéseket is tettek az eltávolítása s valamely „elvtársal” való kicserélése iránt, de az idő és körülmények nem vágtak össze. Ujhely a csehek elűzése után is harcszintér maradt, vagy rövidesen azzá válhatott, aholis a katonát illette meg a parancsolás. Csuta lapulni volt kénytelen még azért is, mert az a csöcselék, amely a diktatura első szakában őt és Bettelheimot támogatta, megapadt s ami megmaradt, nagyon megváltozott. A cseh interregnum ugyanis megfűszertotta a várost attól a rongy néptől, amely már a Károlyi-uralom idejében kezdett gyülekezni s amely főleg a barakra támaszkodott. Mikor látták a bitangok, hogy a „világmegváltó” tanok apostolai kerekelt oldtak, hogy az „elvtársak” nem hizlalhatják őket többé, ellenben a cseh rendőrség nem fukarkodik a magyarópálcával, a szélrózsa minden irányába elkoródtak s a csehek elűzése után még nem volt alkalmuk az in integrum restitutióra.

(Folyt. köv.)

agyon a termelést, de gyenge a spekulációval szemben, melyet a nagytőke irányít.

S mindezekhez járul a rendezetlen, cseh analfabétákkal megtömött közigazgatás. Hogy kiragadjunk a sok közül egy példát, Nugatszlovenszko egyik járásában a főszolgabíró ma is egy volt cseh kéményseprő, helyettese kályhás s így nem csuda, hogy a járásban felfordultak az állapotok s legfel-

jobb a kémények és kályhák vannak rendben.

Kultúrharccal, drágasággal s az ennek nyomán fenyegető bérkövetelések, sztrájkok, korrupció, panama, izgatás, egymagukban is eleget jelentenek; hát még hogyha ezek az immanens erők összefognak, milyen koncertet rendezhetnek a népboldogító republika „hódított” területein.

Lengyel hangok egy közös lengyel-román-magyar államfő érdekében

Mint *kuriózumot* közöljük, hogy a krakói „Czas” című lapban egy Jampolski nevű lengyel politikus cikket írt, melyben a Lengyelország, Magyarország és Románia közötti államszövetség előnyös voltát fejtegeti. Jampolski álláspontját többek között így indokolta meg: „A népszövetség és különféle szerződések sem Lengyelországot, sem Romániát nem tudják kellőképp megvédelmezni

hatalmas ellenségeitől. De ezt meg tudja tenni a két állam szövetsége Magyarországgal így egy hatalmas államszövetség állana elő, mely kétszer nagyobb területtel bírna, mint Németország és lakossága ugyanannyi volna, mint Németországé. Az államszövetség feje a *román király lenne*, mint a három szövetséges ország alkotmányos királya.

Ismét otthagya a vámhivatal és a Máv. kirendeltsége a kisállomást

Emlékszik még az olvasóközönség arra az aférra, melyet egy renegát kassai detektiv provokáló magatartása idézett elő a kisállomáson, aki egyik vámtisztet durván inzultált s csak a magyar kirendeltségek önmérsékletének volt tulajdonítható, hogy véres összeütközés nem támadt a durva provokációból. Akkor az összes magyar kirendeltségek odahagyták a kisállomást s csak többszöri tárgyalás után sikerült a cseh részről támasztott ellentéteket kiegyenlíteni, hogy a magyar hatóságok a közönség kényelmére visszavonultak a kisállomásra,

A békesség rövid ideig tartott, mert ma a vámhivatal és a Máv. kirendeltség ismét otthagya a kisállomást, bevonult a nagyállo-

másra, mert a cseh hatóság ezt a Molnár nevezett renegátot, aki egyébként a kassai katonai kémiroda főnökének notórius kémje, újból a kisállomásra osztotta be szolgálattételeire

Határozottan rosszakaratu és tendenciózus ez az újabb provokáció, mert ez a nemes mesterséget fűző, magyar nevet bitoló alak kijelentette, hogy többeket is inzultálni szándékozik a magyar hatóságok tisztviselői közül. Az államrendőrség határszéli kirendeltsége, a közönség érdekéből helyén maradt, számítva a gyors közbelépésre, mert nehéznek tartja a helyzetét, mikor állandóan számolni kell egy kilátásba helyezett esetleges inzultus megtorlásával, amely igen kellemetlen

SZIPÁL M. KÁROLY

fényképészeti műintézete

Külön fényképnagyítási szakosztály. Saujhegyi Petőfi-u 14

Művész gyermek és menyasszonyi képek. Tableuk és csoportképek jutányos árban.

Felvételek műfénynél is készülnek

összeütközéseket eredményezhet. Hír szerint tulajdonképeni mesterségének leplezésére az említett spicli bormélyműhelyt nyit a kisállomáson, hogy a foglalkozás ürügye alatt lesse el a beszélgetéseket s hozzon kellemetlenségeket a gyanutlan utasokra.

A MANSZ. február 2-iki kulturdelutánja

A vidéki városok konzervatívizmusa minden magasabb törekvést bizonyos ellenérzéssel fogad. A MANSZ. második kulturdelutánja ezt az ellenérzést legyőzte Hivet szerzett magának.

A műsor lelke *Enyedy Andor előadása* volt. Az ő embermélységekben és magasságokban járó szellemét már nem kell felfedeznünk Ujhely előtt. De most még jobban éreztük, hogy milyen nagy fa volt ő ebben a kis cserjésben.

Előadása elevenébe vágott a szíveknek. A családi élet mai pusztulásáról beszélt, a modern lélek dekadenciájáról. Egyszerű szavai itt-ott meglelték színeikkel, a legmélyebb poézis színeivel. Levette a papi kothurnust, kerítte a konvencionális papi eszközök használatát, mégis Istenhez vitt közel minket.

Paul Geraldynak két darabjából az „Ezüstlakodalom” és a „Szeretni” címűből indult ki és szétboncolva kimutatta belőlük, hogy a családi szentély pusztulásának nem egyéniek az okai, hanem a század levegője van tele bomlasztó miazmákkal. Ezek a bomlasztó miazmák a dekadencia bacillusai. A dekadencia pedig nem más, mint a vallás magaslatáról való lesiklás.

Közvetlen hatása olyan nagy volt, hogy sok szemben könny csillogott szemében, pattanásig feszült figyelemmel követték.

A helyi kamarazenetársaság számait is nagy örömmel hallgatta a közönség.

Végre a magasabb zenekultúrának is van már ujhelyi szervezete! Jelentőségét csak az tudja megbecsülni, aki ismeri azt a nagy munkát, ami egy ilyen sokszólamu zenekar összetanulásához és fegyelméhez szükséges.

Farkas Andor három újabb költeménye fordulót jelent a költészetében, a nagy dekorációkat egyszerűség váltja fel, a hangsúlyos színek eltompulnak, sötétebb, mélyebb tónusnak adnak helyet. Befelé gazdagodik. Lefoszlik az ünnepi aranyos-ezüstös selyem palást, s sokkal erősebb szövésű, szürkébb,

Sodorjon **JANINA** papírt

de igazabb ködmönt vesz fel helyette.

Özv. Haraszthy Vincéné szopránhangjában sok az üdeség, csengése töretlen. Magyar dalokat énekelt cimbalom és hegedű kísérettel. Sok megérdemelt tapsot kapott.

A számok között a Szövetség elnöknője Farkas Andorné néhány kedves közvetlen szó kíséretében felolvasta az országos elnöknők Tormay Cecilinek a Magyar Asszonyban megjelent Beköszöntőjét, egy remek szimbolikus mesét a magyar nyomorúságról, reményről és feltámadásról.

A délután rendezése dr. Szombathyné érdeme. A gazdag műsor bizonyítja, hogy ez a város a saját erőiből is tud kulturát produkálni, ha leküzdi a kisvárosok átkát, a felülemelkedés teljes hiányát s a kicsinyességet.

H I R E K.

— **Ref. egyházlátogatások Alsó-zemplénben.** Kiss Ernő ref. esperes az 1925. évi tavaszi egyházlátogatásra az alábbi lelkészeket küldötte ki: Tállyai járás: Kiss Ernő esperes: tiszaluczi járás: Janka Károly és Verebélyi Dezső, megyeszói járás: Janka Péter és Pungur Béla, tokaji járás: Sütő Kalmán és Szabó Andor, toleisvai járás: Forgács Gyula és H. Kiss Géza, sárospataki járás: Danyi József és Batta János, nagyrozvágyi járás: Kun Zoltán és Takács Béla.

— **Meghívó.** A sátoraljajuhelyi állami elemi iskola tantestülete Petrovay Béla nyugalomba vonult igazgató-tanító miniszteri kiténtetésének átadása alkalmából f. hó 8-án, vasárnap d. e. fél 12 órakor a vármegyeháza nagytermében ünnepélyes gyűlést tart, mely alkalmával a kiténtetett igazgató barátait és tisztelőit, volt növendékeit ezúton is meghívja s felkéri azokat a testületet, melyek a kiténtetett ez alkalomból üdvözölni kívánják, hogy ezen szándékukat jelentsék be az állami elemi iskola igazgatójánál.

— **Halálra ítélte a tábla az alsóregmeci testvérgyilkost.** Nemrég tárgyalta a sátoraljajuhelyi kir. törvényszék Almágyi Mihály alsóregmeci legény gyilkossági ügyét, aki a múlt év egyik nyári éjszakáján nagyanyját és leánytestvérét bestialisan meggyilkolta s öccsét életveszélyesen megsebezte. A sátoraljajuhelyi kir. törvényszék a gyilkos legényt életfogytiglani fegyházra ítélte s felbevezés folytán a debreceni kir. ítélőtáblához terjesztette fel az iratokot, mely most meghozott ítéletében a kir. törvényszék ítéletét megsemmisítette s Almágyi Mihályt két rendbeli előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosságban mondva ki bűnösnek,

kötél általi halálra ítélte. Végső fokon a kir. Kuria dönt a bűnügyben.

— **Berényi Béla üzletvezető — kormányfőtanácsos.** A kormányzó a kereskedelmi miniszter előterjesztésére Berényi Béla üzletvezetőt, a miskolci üzletvezetőség vezetőjét, kormányfőtanácsossá nevezte ki.

— **A bodrogközi róm. kath. esperesi kerület új vezetője.** Fischer-Colbrie Ágoston dr. kassai megyéspüspök, tekintettel arra, hogy Lahocinski Adolf nagyvárkai piébános hajlott kora miatt az esperesi tisztról lemondott, helyére Hamrak János bolyi piébános-alesperest rendes esperessé nevezte ki azon kérelemmel, hogy a kerület vezetésében eddig kifejtett munkálkodását hasonló buzgósággal folytassa.

— **Módosították a Máv. új üzletszabályzatának a jegy nélküli felszálló utasokra vonatkozó részét.** A Máv. új üzletszabályzatának egyik részét érvénytelenítve, új szöveget adtak ki az üzletszabályzat ama szakaszáról, amely a jegy nélküli felszálló utasokról szól. Eszerint az az utas, aki nem tud érvényes menetjegyet felmutatni, tartozik az általa megtett egész utvonatra, ha pedig a felszálló állomás azonnal be nem igazolódik, a vonat általi megtett egész utvonatra eső menetdíj kétszeresét, de legalább hat aranykoronát megfizetni. Ezt az összeget kell fizetni akkor is, ha a vonat még el sem indult. Aki kalamuznak vagy vonatvezetőnek felszólítás nélkül jelent, hogy menetjegyet nem válthatott, a rendes menetdíjhoz csak egy aranykorona pótlilletéket tartozik fizetni, azonban semmiesetre sem többet a menetdíj kétszeresénél.

ÁTÉSSÉ
CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY

— **Iparművészeti kézimunka-tanfolyam.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének sátoraljajuhelyi fiókja hat hetes iparművészeti kézimunka-tanfolyamot rendez, iparművészeti iskolát végzett tanárnő vezetése mellett. — Tandíj 400.000 korona. Jelentkezni lehet a Keresztény Sajtóváltalat könyvesboltjában febr. 15 ig.

— **Háromnál több magántanulót nem taníthatnak a magántanítók.** Budapestről jelentik: A vallás és közoktatásügyi miniszter rendelkezéssel felhívta a középiskolák igazgatóit, hogy magántanulók jelentkezése alkalmával minden esetben kérdezzék meg a magántanítók nevét is és erről hivatalos kimutatást vezessenek. Ha a kimutatásokból úgy tűnnek ki, hogy egy magántanító háromnál több magántanulót tanít, az illetőről a miniszteri en-

gedély felmutatásra bekérendő, ha pedig nem volna, utasítandó, hogy haladéktalanul folyamodjék ez ügyben miniszteri engedélyért.

— **Látszanak már a Mura folyó éhségjelző kövei.** Graci lapok jelentik: Stájerországban már oly nagy a szárazság, hogy a folyók medrei annyira vérszegények, hogy át lehet rajtuk gázolni. Grác mellett már látszik a folyó medrében a régi időkben megjelölt három éhségjelző közül kettő, a 16. 17. században bevéselt felirásokkal.

— **Tolsztoj és a revü a „Ma Este” új számában.** A „Ma Este” heti regénymelléklete Tolsztoj Leó világhírű műve „Egy házasság regénye” melyet eddig a magyar közönségnek nem volt alkalma magyar fordításban megismerni. Részletesen és érdekesen foglalkozik a kitűnő hetilap a Fővárosi Operettszínház nagy revüjével a „Halló Amerikával”. A revü és Tolsztoj között széles skála húzódik és a két szélsőség között mindenki megtalálja azt, ami a legjobban érdekli. A Ma Este ismét a legkülönbözőbb igényeket elégíti ki szenzációs tartalmával és pompás illusztrációival. Külföldi és belföldi hírek, riportok és interjúk váltakoznak a lap hasábjain és e héten különösen érdekes a sport, film, tudomány és divatrovat. Folytatódik a kereszt rejtvény pályázat is, melyet a Ma Este ismertetett meg a magyar közönséggel. Egy új pályázat szintén a legszélesebb körökben fog visszhangot kelteni. Kabarészenőnokra és kiséző zenékre hirdet e héten pályázatot a Ma Este. Az új szám ára továbbra is 8000 K.

— **Hegedű tanítást várnak a kiadóhivatalban.**

SZÍNHÁZ.

Mariházy társulata nem enged abból a lelkes tempóból, mellyel az első napig bizonytalannak látszó szezonnak nekilendült. Amit az eddigi előadásokból látott, tapasztalt és leszűrt a közönség a leghízelgőbb elismerés a dírekcióna és a társulatra s egyben biztosítéka a szezon sikerének, amely sok meglepetéssel, nem egy slágerrel és sok élvezettel biztatja a közönséget, hiszen Mariházy nem hiába töltötte napokon át idejét a fővárosban. És azután a közönség már meg is szerette a társulatot. Különösebb bizonyítéka ennek akkor jelentkezik, előadás előtt, mikor még nem telt meg a nézőtér. Akik már helyükön ülnek, szinte aggódva lesik, jönnek-e még? Nem-e marad vajjon üres hely, ami lehangolná a szereplőket s kedvetlenné tenné a mindig vidám, derült és joggal optimista Mariházyt. S vidám derü, öröm és kedély lepi meg a nézőteret, ha minden jegy elkelt és derűs harmóniában ölelkezhet a színpad a nézőtérrel.

Lengyelvér

A „Süt a nap” feledhetetlen szép, páratlan sikerű előadása után

— várja a közönség a közkívánatra harmadszort — szerdán este a „Lengyelvér”-t ujtotta fel a társulat, melyet Nedbal Oszkár lágy, melódikus, szélesen ivelő muzsikája fest alá. A restaurálás sok új színt és pompát varázsolt a régebben látott darabra s kihozta annak minden igazi értékét. A női főszerepet Halmi Vera játszotta kedvesen, üdén, meleg színezéssel. Bellák Aranka a táncosnő férfi-gyújtó szerepében volt csupa stílus és élet Kalmár Pál Boló gróf alakját stilizálta, ügyesen oldva meg szerepének minden szituációját és bonyodalmát. Falussy Zaremba szerepét látta el pompás humorának minden jellemző savával, borsával, míg Ekecs Feri ellenállhatatlan jókedvének apparátusával fordította egészen vidám oldalára a darabot. — Külön kell megemlékeznünk arról az énekprodukciónról, melyben Marosi, Láng, Márkus. Weszeli kivételes énekművészetüket csillogtatták.

A nagyhercegnő és a pincér

A Belvárosi Színház nagysikerű slágere csütörtök és péntek este kitűnő előadásban került színre. A nagyhercegnő szerepében a társulat egyik legnagyobb erőssége Orlay Valéria mutatkozott be. A „Dunántúli Élet”-ből, Kaposvár nivós színházi újságjából a következőket olvastuk róla: „... hatalmas sikerét nem csupán szépségének köszönheti. Hiábavaló való volna a meleg, nőiesen pompázó külseje. ha nem járulna hozzá egy életerős, gyorsan fejlődő alakító művészet. A nagyhercegnő szerepében olyan figurát rajzolt, mely kihozta a színpadra, mindazt a bájt és affektáltságot, amit a szerző Xénia alakjára fölfestett. Színes hangjával éreztetni tudja a beszéd halk árnyalatait, kifejezések fortissimóit. Tud egyszerű is lenni s a halkán kiejtett szavak csöndes zenéjével elmondani sok mindent, ami mögött szív van.”

Ezt a kritikát mi is csak megerősíthetjük: lelke és gerince volt az előadásnak; intelligensen és sok művészettel beszél s elsősorban éreztette azokat a kapcsolatokat, melyek a vigjátéhot összekötik a satírával. Ez a feladat megértése, a szerep igazi átélése, melyek teljessé formálják a sikert.

Justh Gyula a pincér szerepében halmozta eddigi sikereit s nagyszerűen aknáta ki hálás szerepét. Igazi, belülről fakadó humorával minden szerepkörre való készségeit igazolta. Sarlai jó átgondolással dolgozta ki és alakította nehéz szerepét. Földessy rövid jelenete is csak közelébb hozta hozzánk. Művészi emberformáló tehetsége mindig külön élményt jelent. Gabriel Kornélia, Gabányi Böske, Kürthy Károly és Weszely Pál egészítették ki teljessé az együttest. Mátray bravuros kozák táncával aratott megérdemelt sikert.

A jövő hét műsora igazi szenzációkkal biztat. Az Antonia és a Postás Katica bemutatása a leg-hálásabb szerepeket nyújtják a társulat tehetségeinek. Fedák, Hegedűs, Lukács Pál, Gaál Franciska, Sarkadi és más színész-nagyságokra szabott feladatokat fog megoldani az együttes, hiszszük — maradék nélkül, igazi gyönyörűségére a közönségnek.

ROYAL NAGYSZÁLLODA BUDAPEST

Szobáink városi és interurban telefon-berendezése elkészült.

Fürdőszobás hideg-melegvízes és szerényebb olcsóbb szobák.

Fizetési nehézségekkel

küzdő kereskedők forduljanak bizalommal **Forgács és Társa** kereskedelmi egyeztető irodájához Budapest V., Erzsébet-tér 3., félemelet. Telefon: 94-74.

Fizetéskeptelen

kereskedők lépjenek érintkezésbe

Dékán és Kende

kereskedelmi egyeztetőkkel
Budapest

V., ker., Arany János-ucca 18
Telefon 103-00.

Kenna hajfestésben specialista V á g ó V i k t o r

hölgyfodrász
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 57.
Elsőrangú hajmunkák, kozmetika.
Tartós onduláció, illatszertár.

ZSOLDOS magántanfolyam

Budapest, VII., Dohány-utca 84.
Telefon: J. 124-47.

Előkészít polgári- és középiskolai magánvizsgákra, érettségire vidékieket is.



BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR

1925
ÁPRILIS 18 - 27-IG

Rendezi a
BUDAPESTI KERESKEDELMI
ÉS IPARKAMARA.

Felvilágosítás kapható: a miskolci Keresk. és Iparkamaránál, a Sátoraljaujhelyi Ipartestületnél, továbbá a vásár rendezőségénél

BUDAPEST, V., SZEMERE-UCCA 6

Kedvezményes utazás és visum
Lakáskiutalás

Mindennemű közégi nyomtatványokat raktáron tartunk. Megrendeléseket azonnal teljesítünk.

*Ültessen
gyümölcsfát!*

**Unghváry
József**
Faiskolója

Czegléd
Budapesti irodája
VI., Andrássy-ut 56. Telefon 162-72.
Kézen átjegyzekek

Az Első Sátoraljaujhelyi Hordógyárnál
ujjonnan készült **complett halószobák,**
székek és asztalok
gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságu hordók, épület-és asztalos faanyagok előnyösen szerezhetők be.



Szőlőoltvány

1 és 2 éves gyökeres Ripária, Monticola és Berlandieri alany, valamint gyümölcsfa és szőlőkaró van eladásra s azonnal szállítható. Cim: Gál János szőlész, Sátoraljaujhely, Némahegyi szőlőtelep.

Aprított tűzifa

és elsőrendű bükkhasábfá legalcsóbb napi áron minden mennyiségben házhoz szállítva kapható.

JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA fakeskedők
SÁTORALJAUJHELY. Telep: Andrássy-u. 2. — Telefon: 75.

Könyvnyomdánk helyisége

Vármegyeház III. udvar, I. emelet.

ORBÁN BÉLA

fűszer-, csemege- és hentesárú üzletében

naponta frissen érkezett

hideg felvágottak, virsli, kolbász, eredeti téli szalámik minden márkában.

Külföldi sajtok: u. m. Svájci Ementáli stb., Zólyomi, Liptói turó kapható.

Nagy választék színházi cukorkákban.

Pezsgő. Finom palack-borok. Mindenféle sörök.

Valódi debreceni disznózsir napi áron kapható.

Uradalmak, Bankok, Kereskedők figyelmébe!

Írógéppapírok
Írógépszallagok
Írógépgummik
Írógép-indigópapírok

Írópapírok
Fogalmazópapír
Kereskedelmi levélpapírok
Borítékok

Rajzpapírok ivenkben és tekersekben
Másolópapírok " " "
Miliméterpapírok " " "
Miliméter-másolópapír " " "
Másolóvásznak tekersekben és méterenként

továbbá irodafelszerelések és üzleti könyvek meglepő olcsó árakért kaphatók!
Fekete, színes és másolóírónok!
Zsebosavírón-különlegességek!

Az olcsó levélpapírvásár még tart!

Szabó Pál könyv-, zenemű- és papirkereskedésében Saurjhely. — Telefon 126.